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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Різні аспекти мотивації є предметом 

дослідження низки наук, як природних, так і гуманітарних. Природне 

вивчення окремих сторін мотивації у межах фізіології вищої нервової 

діяльності, фізіології людини, психофізіології, загальної психології, 

соціальної психології, психології професійної діяльності готує основу 

цілісного аналізу та побудови загальної теорії. 

Сьогодні у психології професійної мотивації, та загалом психології 

професійної діяльності дедалі більше уваги приділяється саме дослідженню 

психологічних чинників професійної мотивації. Зазначається, що стійка 

професійна мотивація є настільки ж важливою, як і професійна підготовка 

фахівця в цілому. Рівень професійної мотивації багато в чому впливає на 

ефективність професійної діяльності працівника, якість вирішення різних 

завдань та психологічний клімат на підприємстві. 

Соціально-психологічний аспект мотивації працівника зв’язаний з 

особливостями його соціально-комунікативного досвіду, вже сформованими 

соціальними установками, оцінкою себе та своєї роботи та виявляється в 

особливостях управлінських відносин. 

Проблема професійної мотивації привернула увагу вчених із кінця ХІХ 

століття. Її вивченням займалися А. Адлер, Р. Альберті, Е. Берн, Дж. Вольпе, 

В. Вендланд, П. Ванцвайг, У. Джеймс, Ф. Зімбардо, Д. Дж. Ліберман, А. 

Лазарус, А. Маслоу, Ф. Перлз, К. Роджерс, М. Еммонс, Р. Ентоні та інші. 

У більшості наукових публікаціях мотивація сприймається, як складне 

структуроване утворення, як джерело діяльності та в той же час, як система 

стимулів до будь-якої діяльності. Мотиваційна сфера діє у єдності та взаємодії 

з іншими особистісними сферами людини. 

Складність та багатовимірність проблеми мотивації пояснюється 

множинністю та великою кількістю зв’язків людини з навколишнім світом.  

Основи наукового розуміння мотивації було закладено на початку ХХ 

століття працями Л.І. Петражицького, О.О. Ухтомського. З того часу 



мотивація була і залишається центром уваги вітчизняних та зарубіжних 

психологів.  Результати її вивчення знайшли відображення в роботах багатьох 

зарубіжних та вітчизняних психологів (Ф.Ю. Тейлор, Е. Еріксон, А. Адлер, Г. 

Олпорт, К. Роджерс, А. Маслоу, А.М. Леонтьєв, Л.І. Божович та ін.).  

Також важливо зазначити, що дослідження мотивації, має важливе 

теоретичне значення, оскільки з низки аспектів цієї проблеми уявлення та 

погляду окремих дослідників мають доволі дискусійний характер. Наприклад, 

у педагогічній психології давно вже обговорюється питання про взаємозв’язок 

мотивів діяльності та властивостей особистості.  

Одні дослідники (К.М. Смирнов, З.І. Бірюкова) вважають, що ті чи інші 

характеристики особистості, незалежно від мотивів, надають позитивний (чи 

негативний) вплив на  діяльність людини. 

Інші ж (П.А. Рудик, Е.А. Калінін), навпаки, підкреслюють «всесилля» 

мотиву і висловлюють думку, що позитивні мотиви є засобом, завдяки якому 

долаються «негативні» властивості особистості, що мотив досягнення успіху 

сам собі значною мірою визначає успіх. Різниця у поглядах на мотивацію 

визначається насамперед різним розумінням її природи. 

У деяких напрямах психології професійна мотивація входить у блок 

особистісних характеристик; визначено її функції у системі міжособистісних 

взаємовідносин; описано структуру та умови її розвитку в онтогенезі; 

розроблено тренінги та методики з її корекції. 

Недивлячись на те, що проблеми професійної мотивації стали 

предметом дослідження багатьох вчених у галузі психології професійної 

діяльності, натомість ще недостатньо розкрито особливості змісту, структури, 

умов формування цієї якості у економістів.  

Залишаються недостатньо вивченими проблеми формування мотивації у 

студентів економічних спеціальностей у процесі їхньої професійної 

підготовки до майбутньої професійної діяльності. Ще не склалася 

цілеспрямована, науково обґрунтована система формування даної якості у 

процесі навчання у ВНЗ.  



Внаслідок високої актуальності, практичної значущості та недостатньої 

практичної розробленості проблема психологічних чинників розвитку 

професійної мотивації економістів є досить значущою, та обумовлює 

необхідність проведення даного дослідження. 

Об’єкт дослідження: професійна мотивація у студентів – майбутніх 

економістів. 

Предмет дослідження: психологічні чинники розвитку професійної 

мотивації економістів. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

емпіричному розгляді психологічних чинників розвитку професійної 

мотивації економістів, і корекційно-мотиваційному плануванні роботи з 

студентами, для підвищення рівня їх професійної вмотивованості. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психологічні чинники професійної мотивації та 

методологічні засади формування професійної мотивації; 

2. Провести емпіричне дослідження психологічних чинників розвитку 

професійної мотивації економістів; 

3. Запропонувати шляхи розвитку мотиваційної сфери студентів. 

Методи дослідження:  

- Теоретичний аналіз, порівняння і систематизація науково-

теоретичних та методологічних джерел. 

- Емпіричні методи – спостереження, бесіда, опитування, 

стандартизовані методики: 

1. Опитувальник ситуативної та особистісної тривожності 

Спілбергера-Ханіна. 

2. Опитувальник «Шкали академічної мотивації» Т.О. Гордєєвої та  

О.А. Сичова. 

3. Опитувальник мотивації професійної діяльності К. Замфір (у 

модифікації А. Реана). 



4. П’ятифакторний особистісний опитувальник Р. МакКрає – П. 

Коста. «Велика п’ятірка». 

- Методи статистично-аналітичної обробки даних: обробка 

результатів дослідження проводилася на персональному 

комп’ютері методами математичної статистики з використанням 

програмного забезпечення Statistica 5.0, SPSS 10.0. 

- Кореляційний аналіз Спірмена, факторний аналіз та для залежних 

груп з застосуванням програмного забезпеченням. 

- Обробка результатів дослідження проводилася на персональному 

комп’ютері методами математичної статистики з використанням 

програмного забезпечення Statistica 5.0, SPSS 10.0. 

База дослідження: дослідження проводилося на базі Мукачівського 

державного університету. Вибірку склали 60 студентів спеціальності 

«Економіка.Фінансова справа», віком 18-21 рік. 

Практичне значення отриманих результатів.  

Результати дослідження можуть бути застосовані викладачами закладів вищої 

освіти та практичними психологами в роботі із студентською молоддю для 

розкриття та розвитку внутрішньої мотивації та формування професійної 

мотивації, навчання способам цілеспрямованої поведінки, внутрішнього 

самоконтролю і стримування негативних імпульсів, а також в процесі 

психодіагностичної, корекційно-розвивальної, консультативної, 

просвітницької, освітної діяльності та розробки різних тренінгових програм. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, що закінчуються висновками, загальних висновків, списку 

використаних джерел і додатків. Основний зміст викладено на  80 сторінках 

тексту. Загальний обсяг -99 сторінок. 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

В ході кваліфікаційної роботи ми спробували дослідити та розкрити 

психологічні чинники, які напряму впливають на розвиток професійної 

мотивації у студентів-економістів. Професійна мотивація –  це складна якість 

особистості. У процесі її формування та розвитку змінюється як величина 

(рівень) професійної мотивації, так і її структура і взаємозв’язок з іншими 

якостями особистості. Нами визначено, що на розвиток професійної мотивації 

студента впливають такі психологічні чинники, як високий рівень соціальної 

активності, лідерські якості, адекватну самооцінку, виявляє ініціативу в 

соціальних контактах, середній рівень тривожності та гармонійне поєднання 

особистісних якостей дозволяє йому успішно самореалізуватися. 

Таким чином, проведене дослідження дозволяє стверджувати, що 

розвиток професійної мотивація з набуттям професійних знань, умінь та 

навичок у період навчання зростає та укріплюється. Психологічні чинники 

розвитку ж, змінюються в залежності від курсу. Але найбільше на розвиток 

мотиваційної сфери впливають такі психологічнічинники, як цілеспрямована 

робота викладача та студента, сюди входить вплив особистості викладача, 

особливості самопізнання-формування зрілої особистостості, самоосвіти та 

саморозвитку студентів та зовнішнішня оцінка, сюди відносимо – ситуацію 

іпиту, отримані оцінки, комунікативне середовище. Меншою мірою 

відзначився чинник – особистісної тривожності. 

Отже, результати емпіричного дослідження показали необхідність 

подальшої соціально-психологічної роботи, щодо формування у студентів 

адекватного рівня професійної мотивації, навчання їх впевненим формам 

поведінки та спілкування.  

Також нами було : 

1. Узагальнено та проаналізовано різні методико-психологічні підходи 

до вивчення та дослідження розвитку професійної мотивації та складових, що 

впливають на неї.  



2. Розглянуто категоріальний зміст поняття «психологічні чинники» та 

«професійна мотивація».  

3. Проаналізовано психологічні чинники, що впливають на розвиток 

професійної мотивації у студентів-економістів. 

4. Для дослідження психологічних чинників розвитку професійної 

мотивації економістів, було підібрано ряд стандартизованих методик, а саме: 

Опитувальник ситуативної та особистісної тривожності Спілбергера-Ханіна; 

Опитувальник «Шкали академічної мотивації» Т.О. Гордєєвої та  О.А. Сичова; 

Опитувальник мотивації професійної діяльності К. Замфір (у модифікації А. 

Реана); П’ятифакторний особистісний опитувальник Р. МакКрає – П. Коста. 

«Велика п’ятірка». 

5. В ході отриманих результатів за допомогою кореляційного аналізу 

Спірмена з використанням програмного забезпечення SPSS отримали 

наступний зв’язок: найбільше статистично значима залежність виявилася за 

фактором «зовнішня оцінка», причому негативний взаємозв’язок 

відзначається з прийняттям свого «Я», професійною мотивацією, позитивний 

взаємозв'язок виявлено лише з особистісною тривожністю. У третьому факторі 

«цілеспрямована робота викладача та студента з формування професійної 

мотивації» виявилася найбільш значуща кореляція з ініціативою у соціальних 

контактах. На основі даного аналізу, ми можемо зробити висновок, що 

підпорядкування всієї системи навчання та виховання студентів завданням 

формування зрілої особистості та активної участі в цьому процесі самого 

студента сприяє розвитку рівня професійної мотивації, необхідного для 

професійної діяльності економіста. Також нами був використаний факторний 

аналіз. В результаті було визначено, що шкали використовуваних нами 

методик можна об’єднати в 3 фактори, значення коефіцієнтів кореляцій інших 

параметрів виявилися невисокими і не дозволяють зробити висновок про їх 

взаємозв’язки та вплив на професійну мотивацію. 

6. Результати емпіричного дослідження показали необхідність 

подальшої соціально-психологічної роботи, щодо формування у студентів-



економістів адекватного рівня розвитку професійної мотивації, покращення та 

оптимізацію мотиваційної сфери. 

З урахуванням результатів емпіричного дослідження та на основі 

проаналізованих теоретичних положень, ми підібрали корекційно-

розвивальну програму занять, спрямовану на покращення мотивації у 

студентів-економістів, оптимізацію їх мотиваційної сфери та  підвищення 

професіоналізму та продуктивності життєдіяльності, яка складається з 6 

занять, тривалістю 1,5 години кожне. Розроблена нами програма загалом 

розрахована на 10-12 годин. 

Корекція професійної мотивації головним чином проводилась у двох 

напрямках: 

а) оптимізація та покращення мотиваційної сфери студентів;  

б) навчання студентів різним технікам мотивації, за допомогою вправ. 

7. Надано практичні рекомендації направлені на розвиток професійної 

мотивації працівників-економістів у їх подальшій професійній діяльності, 

адже мотивація співробітників є ключем до успіху організації.  
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